



# 锻造乡村振兴“生力军”

## ——阜宁县壮大“三支队伍”夯实基层党建工作纪实

□袁叔衡

今年以来,阜宁县着力抓好“三支队伍”建设,更新理念、完善功能,进一步延伸基层党组织触角,以人才链串起振兴链,用党建红点亮幸福美。

### “领头雁”领航乡村振兴路

“我个人带头建立这个富康食品厂,主要让安徽的脱骨侠和我们阜宁本地的瀚德食品合作,为他们提供脱骨鸡爪,目前带动本村50多人就业,每年增收200多万元……”该县郭墅镇沙河村党总支书记何敏说。

近年来,阜宁县从农村党员创业能人中选培13名创业型村书记,帮助编排21个增收项目,将村情相近、项目相似、要素相通的创业型党组织进行结对,发起“同题共答比‘四力’、强村富民争出彩”活动,推动创业型村支书聚焦发展主

业,共答乡村振兴主题。引进“百名菁英”强村行动人才28人;开展乡土人才创新创业大赛,组织培训乡村振兴人才6200人次,为强村富民提供“人才”支持。引领群众富起来、生活美起来,先后成功孵化外村桑陌人家、乡村会客厅和许高村沧海星辰荷花园等一批高品质、景观式利民项目。

### 服务队架起党群“连心桥”

“我们这支服务队现在一共15人,主要是村干部、村离任三大员、老党员、村医、村后老干部和入党积极分子,每月至少开展1次‘暖心服务’,端午、中秋、春节这些节庆还会增加活动频次。”该县罗桥镇沿街村党员志愿服务队队长余国荣说。

从去年6月份开始,在村党总支指导下,该村通过公开招募、自愿报名、择优选拔等方式成立“小村大爱”志愿服务队,为村里五保户、低保户、建档立卡户、

空巢老人、留守儿童等弱势群体无偿提供日常照料服务,帮助解决相关生活难题。为帮助常年在外村民解决后顾之忧,他们还创新开发“码上点单”服务,开设“尊老爱老、扶幼助学、便民服务、扶贫帮困、健康服务、环境卫生、隐患排查、心理疏导、矛盾化解、病残救助”等10个栏目,方便群众提交心愿和诉求。目前,服务队开展集体活动60多次,完成“码上点单”任务100多个。“服务队定期安排青年队员到村里辅导小孩子作业,让我们家长能放心在外工作。”沿街村民、学生家长杨青虎说。

近年来,阜宁县落实每个镇区(街道、社区)试点建立1支“阜”约而“治”·“党群同心”服务队,组建“生活护理员、情感疏导员、村务宣讲员、民意收集员和暖心协理员”队伍,定期开展结对帮扶、走访慰问困难群众活动,目前19支服务队人数达220人。今年阜宁县还将组织服

务队协助村级组织开展集中攻坚、专项行动、常态帮扶工作,充分发挥党员先锋模范作用,扩大服务范围,用“小确幸”架起“连心桥”。

### “轻骑兵”扮靓城市风景线

“平时在大街上发现什么地方有脏乱差现象,就随手拍下来,发送给社区;给群众送外卖,碰到人家有困难的,我们也主动搭把手……”“阜小哥”先锋服务队队员、外卖小哥徐昌说。

近年来,县外卖送餐行业党委在美团、饿了么分别成立一支15人左右的“阜小哥”先锋服务队,县快递行业党委号召245名新业态新就业群体参与社区网格治理,利用走街串巷、进楼入户的工作优势融入基层治理,让“新”成员化身治理“新”力量,开展“社区问题随手拍”“文明创建我先行”等志愿服务活动,目前累计收集治安线索并解决安全隐患问题近百个。

## 新闻速递

### 大桥镇

#### 开展食品安全检查

本报讯(卞婧 李进霞 季俊华)为了切实加强学校的食品安全管理工作,加大对学校食品安全管理和整治力度,创造有利师生身体健康的良好环境,5月6日,大丰区大桥镇组织食安办、市监分局、社会事业局,深入学校食堂,检查餐饮服务保障、食品安全情况。

检查组一行先后来到大桥中学、小学、幼儿园的食堂食品加工间、食品留样间、库房等处,检查食材原料采购清单、索证索票管理、餐具清洗消毒以及食品管理、储存、留样、食堂从业人员健康体检等情况,并听取学校负责人和学生食堂负责

人对食品安全工作的情况汇报,要求学校把常组织、常整顿、常清洁、常规范、常自律做实做细。

今年以来,大桥镇时刻将食品安全放在心上、落在点上,常态开展校园食品安全排查整治行动。强化学校食材采购验收、贮存加工、备餐销售、餐具清洗消毒、食品留样、人员健康管理、有害生物防治、主体责任落实等环节的全面检查,发现问题,现场约谈整改。督促学校严格按照规定进行食品采购及加工,落实好食品安全责任,努力提高餐饮服务质量,为校园食品安全打下坚实基础。

### 大丰经济开发区

#### 技能培训助力残疾人就业

本报讯(朱陶)5月5日,大丰经济开发区联合大中街道、卯西职业学校,在大中街道便民服务中心开展残疾人就业培训。此次培训邀请了卯西职业学校的老师为大家做家政服务就业培训,大丰经济开发区残疾人代表和部分村(居)残联专委参加培训。

培训中,老师主要针对就业年龄段有劳动能力和就业意愿、具备

接受培训条件和能力的残疾人和具备以上条件的重度残疾人家庭直系亲属进行培训,现场通过实例分析、操作指导、师生互动等多种形式,交流分享了学习经验。

通过本次培训,大家对残疾人就业有了全面认识,对残疾职工有了更多的了解。工作人员纷纷表示,将在今后的工作中进一步履行社会责任,促进残疾人稳定就业。

### 白驹镇

#### 加强河道生态治理

本报讯(徐友权 程旭权 朱军)5月6日,大丰区白驹镇东排河、西排河生态河道上,管理人员正在清理水面漂浮物,这是该镇提升河道生态治理水平的一个镜头。

该镇坚持生态优先、绿色低碳发展,统筹实施水环境治理、水生态修复。今年以来,该镇结合“一路一河一庄带”整治工作,全面推进生态河道建设。重点打造东排河、西排河生态河道,治理总长10.04公里,涉及4个行政村。治理项目包括河道刷坡10.04公里,新建木桩护岸2

公里,绿化面积12万平方米,新增拦污栅20处。截至目前,该镇农村河道生态治理工程已刷坡整治10公里,新建木桩护岸2公里,绿化面积已完成10万平方米。

同时,该镇抓好河道常态化管护,切实做到严查严管、标本兼治。建立完善河长巡查、联席会议、河长述职、信息通报等制度,确保河道生态建设制度化、规范化、长效化。做到整治修复与长效管护相结合,构建河道生态保障体系,打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水美乡村。

### 新丰镇

#### 法治宣传进景区

本报讯(姚敏)4月份以来,荷兰花海开始进入旅游的高峰期,各地游客络绎不绝。为增强游客法治意识,大丰区新丰镇广泛开展“送法进景区”法治宣传活动,为景区游客、商户零距离开展普法教育和法律服务,护航“郁金香文化月”,助推全域旅游高质量发展。

普法志愿者向游客发放宪法、民法典等普法宣传手册,向他们宣传旅游法、消费者权益保护法以及食品安全等法律法规,耐心为游客答疑解惑,大力宣传与游客切身身

益相关的法律知识,让游客进一步了解旅游期间的的基本常识,增强自我保护意识。同时,积极倡导景区商户守法经营、诚信经营,共同营造良好的旅游消费环境。

此外,景区游客服务中心还设有公共法律服务站,采取窗口化服务模式,律师每周定期值班,为群众提供免费的法律咨询、法律援助、人民调解、公证等法律服务,进一步打通景区公共法律服务“最后一公里”,实现景区内既有花有景有温情,有乐有趣有故事。

## 新闻速递

### 西团镇

#### 筑牢防汛救灾安全屏障

本报讯(宋可 耀庭 兆华)日前,大丰区西团镇对西团、新中、马港等村的10多座主河道排灌电站涵闸全部调试到位,该镇严阵以待全力筑牢今年防汛防旱安全屏障。

连日来,该镇组织水利、农业、河长办、安全等部门人员,深入中洋大沟、南界河、白龙河、五十里、生产河等河堤,对水利设施、堤坝逐一检查,落实维修加固措施,确保汛期安全。

为确保今年防汛和防旱工作万无一失,该镇围绕“四个到位”扎实抓好防汛防旱工作。宣传发动力度到位。通过西团镇村工作微信平台、宣传标语、电话、短信和村居广播等途径向村民及时传递天气信息,告知防汛抗洪措施准备。思想重视认识到位。该镇动员全镇上下牢固树立防大汛、抗大灾的责任意识,克服麻痹大意思想和侥幸心理,镇政府与各村(居)网格员(长)层层落实防汛和防旱工作责任;排查隐患整改到位。镇水利站及河长办牵头安排专门人员对所有100多座泵站、涵闸进行调试,对全镇范围内的防汛防旱闸站、河道桥梁和路段等进行拉网式检查,发现隐患及时排除整改,确保防汛防旱物资到位。

据悉,截至目前,该镇已筹备编织袋33000多只、木桩1000多根、铁丝600多公斤、绳索、备用土等均准备到位,参与防汛抢险人员也已落实。

### 益林镇

#### 疏通下水管网惠民生

本报讯(滕菲 王佐 张洪文)连日来,阜宁县益林镇未雨绸缪,针对镇区排水功能薄弱环节,持续实施下水道检查并清淤、维修,着力打通镇区生产、生活的难点和痛点,为迎接夏季雨水季节的到来,全面做好防大汛、抗大灾准备。

该镇镇建历史悠久,镇区老旧管网错综复杂,加之近年来工程建设管道铺设没有系统化布局,夏季遇到较强降水,积水一时难以快速排出,镇区市民反应强烈。为及时回应市民关切,彻底解决这一事关镇区民生生产生活的民生大事。去年以来,该镇全面推进镇区下水道排查、维修。通过走访镇区老市民、村建部门老职工、工程实施部门人员,彻查地下管网构成布局,终于查清了镇区地下30年的管网分布情况。

按照“尊重历史、系统谋划、打通堵点、全面优化”的原则,去年疏通清淤老盐淮线、海陵东路、阳光花园等21个路段1.5万米下水道,改造提升镇区原排水管道1200米,改造排水出口闸门50多个。今年春节后,该镇又及早布置,提前谋划,持续做好镇区下水道清淤、疏通工作。先后对康乐花苑、兴盛街、花园街和益北社区下水道进行集中整治,共清淤下水道1100多米,维修、清淤检查井100多座,更换奋进路雨水井30座,更换奋进路、解放路加重铸铁井38套,新建淮海路、沿河路、星辰大道雨水井40座;对原橡胶厂处、沿河路、北工业园等3处排水箱、管道塌陷进行修复加固。

据了解,该镇还将结合人民路、海陵路污水管网、路面提升改造工程,集中对友谊巷、共和巷、幸福巷、汪塘巷等“锅底”老小区排水系统进行综合整治,确保在夏季雨水来临前全面完成镇区排水系统整治任务,保障镇区生产、生活不受影响,为“都市益林”建设增色添彩。



4月29日,亭湖区大洋街道妇联和盐海社区新时代文明实践站、妇联、“一米阳光”儿童议事会成员在文港小学举办“儿童友好向未来”儿童议事会活动,用童言童语描绘“一米高度”视角里的美好家园,激发孩子们参与社区事务的热情,培养其“小小主人翁”的意识。蔡琦 摄

### 大有镇

#### 凝心聚力画好统战“同心圆”

本报讯(张华 胡元同)近年来,响水县大有镇党委、政府充分发挥统战在凝聚人心、协调关系、乡村振兴和经济发展中的作用,努力在新常态中创造新业绩。在日前召开的响水县统战委员季度例会上,该县大有镇《凝聚发展“向心力”,画好统战“同心圆”》的工作做法,得到了与会人员的称赞。

细心织密工作网,同抓统战全覆盖。该镇党委、政府把统战工作摆在重要位置,在全镇建立了镇统战、村(社区)、村民小组三级统战工作网络。在此基础上,在全镇开展了统战工作“四进”活动,即进村、进单位、进学校、进企业,镇、各村(社区)都明确一名统战工作联络员,每个季度定期与政协委员、非公企业人员、少数民族、宗教人士代表等召开座谈会。另

外,定期组织镇各部门和单位对全镇范围内的宗教场所进行认真排查摸底,对信息进行汇总、分析、建立台账。对全镇12个宗教点,组织送法到教会点,做到思想上关心,引导上诚心,管理上用心。

该镇建立班子成员联络非公企业制度,每名班子成员每周至少访企业1至2次,按照“一人一企,一企一策”,精准发力搞好服务。引导非公企业与农村困难家庭建立帮扶协议,实施精准帮扶。同时,在非公人士、少数民族、宗教人士中开展了“我为大有发展献一策”活动,不到3个月时间,就收到社会各界人士意见和建议近两百条。镇组建了多部门的工作班子,帮助少数民族家庭困难户制定增收计划。利用“一镇两园”建立信教人员“利益共同体”3个,“朋友

圈”4个,引领他们投身经济建设“主战场”。同时,向他们送科技、送文化10多场次,真正把温暖送到了少数民族群众的心坎上。

该镇充分发挥统战“调节器”作用,努力形成“一镇一品”统战工作新格局。借助镇为民服务中心在大厅设立“同心工作站”,搭建平台,使其成为政府的“智囊团”,民意的直通车,勤政廉政的监督岗,镇党委每月召开一次统战工作例会,并将每月5日作为“统战工作接待日”,集中接待少数民族群众和非公人士,收集群众意见建议,借助QQ群、微信群把“同心工作站”建设成为群众的学习服务站、联谊服务站、党群连心服务站。另外,坚持把民族宗教工作纳入镇社会治安综合治理体系。

### 响水县

#### 万亩鲜食玉米奏响“富民曲”

本报讯(王静 叶珊珊)春夏之交,黄河故道片区绿意盎然,蜿蜒的响水古黄河大道两侧,全程机械化、水肥一体化、有机种植……一连串的现代农业技术让万亩鲜食玉米吃上“营养大餐”。

走进响水县运河镇湾港村鲜食玉米种植基地,一台台智能精量播种机在田间来回作业,播种、施肥一气呵成。“这款播种机安装了玉米精量播种、施肥控制等系统,采用气吸式作物精量播种的播种盘,所有籽粒都能精准地分布株距,一般行距60厘米、株距30厘米,一台机械一天作业300亩,是人工种植的30多倍。”基地技术人员于其成介绍,“这款机械自带一个单体四连杆浮动,能根据地形来播种,不会出现高的地方播得深,矮的地方播得浅,确保苗齐、苗全、苗壮,为玉米高产打下坚实的基础。”

相隔不远的,皂角村鲜食玉米种

植基地里,一垄垄嫩绿的玉米苗整齐排列,长势喜人。“从3月18日,我们开始大面积播种鲜食玉米,分别在新条、伏兴、湾港、皂角、引河集等村种植1.2万亩,到5月6日全部完成栽种。”江苏志禾农业科技有限公司生产经理许刚介绍,“我们采取灵活的种植方式,确保市场货源充足,长期供应。”

据悉,鲜食玉米早春种植时,采用覆膜滴灌、水肥一体化方式,确保早上市。而五月初,则采用露天种植,全程机械一体化模式,保证种苗的统一成熟标准。“鲜食玉米早春种植的,将在7月初收获;初夏种植的,将在7月底至8月初收获,预计亩产3000斤左右。”许刚信心满满地表示。

“绿色健康产品,越来越受大众青睐。我们全部采用生物有机肥种植,是由牛粪、羊粪、鸡粪发酵合成。有机肥里面所含的氮磷钾量,不仅能提高

玉米的甜度和糯度,保证了产品的口感,还大大提高了产量,让市民吃着更放心。”许刚道出了鲜食玉米畅销大江南北的秘诀。

“智能+生态”,鲜食玉米高奏“致富曲”,不仅带动当地经济发展,还吸纳100多名村民在家门口务工。“去年湾港村鲜食玉米取得了好收成,亩均收入3000元至3500元。今年,该村将扩大种植面积,计划拿出50%的耕地并动员全村500多户农民加入鲜食玉米产业。”湾港村党总支书记顾娟平表示。



5月4日,亭湖区南洋镇组织民兵进行防洪演练。演练中,各小组配合密切、处置规范,在极短时间内完成了从事故发生、应急救援启动到现场处置等各个环节的任务,进一步提升了应急组织指挥、协调配合的整体水平,以练备战,扎实筑牢汛期安全防线。袁千 摄